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江苏省仪征中学高二物理期末模拟试卷（二）
（考试时间：75分钟 满分：100分）

命题人：付克文 时间：2021.6.7

一、单项选择题：共 12小题,每小题 3分,共 36分.在每小题给出的四个选项中，只有一项

是符合题目要求的.
1．物理学的发展离不开科学家所做出的重要贡献，许多科学家大胆猜想，勇于质疑，获

得了正确的 科学认知，推动了物理学的发展。下列叙述符合物理史实的是（ ）

A．汤姆孙通过研究阴极射线发现电子，并精确地测出电子的电荷量

B．玻尔把量子观念引入到原子理论中，完全否定了原子的“核式结构”模型

C．光电效应的实验规律与经典电磁理论的矛盾导致爱因斯坦提出光子说

D．康普顿受到光子理论的启发，以类比的方法大胆提出实物粒子也具有波粒二象性

2．利用发波水槽得到的水面波形如图中 a、b所示，则（ ）

A. 波发生干涉的条件是两列波振幅相等

B. 波发生明显衍射的条件是孔或缝的尺寸比波长大或相差不多

C. 图 a显示了波的衍射现象，图 b显示了波的干涉现象

D. 图 a显示了波的干涉现象，图 b显示了波的衍射现象

3．下列说法中正确的是（ ）

A．水中的气泡看上去比较明亮是因为有一部分光发生了薄膜干涉现象

B．雷达发射的电磁波是由均匀变化的电场或磁场产生的

C．拍摄玻璃橱窗内的物品时，在镜头前加一个偏振片可减弱橱窗玻璃表面的反射光

D．红色和蓝色的激光在同种介质中传播时波长可能相同

4．如图所示为一个单摆在地面上做受迫振动的共振曲线（振幅 A
与驱动力频率 f的关系），则（）

A. 此单摆的固有周期约为 1s
B. 此单摆的摆长约为 1m
C. 若摆长增大，单摆的固有频率增大

D. 若摆长增大，共振曲线的峰将右移
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5．如图所示，纵坐标表示两个分子间引力、斥力的大小，横坐标表示两个分子间的距离，

图中两条曲线分别表示两分子间引力、斥力的大小随分子间距离的变化关系，e为两曲线

的交点，则下列说法正确的是（ ）

A．ab为斥力曲线，cd为引力曲线，e点横坐标的数量级为10-10m
B．ab为引力曲线，cd为斥力曲线，e点横坐标的数量级为10-10m
C．若两个分子间距离大于 e点横坐标，则分子间作用力表现

为斥力

D ．若两个分子间距离越来越大，则分子力一直做正功

6．如图为氢原子的能级图。大量氢原子处在 的能级，

能够辐射出 N种频率的光，其中波长最长的光的光子能

量为 E，则( )

A. ， eV

B. ， eV

C. ， eV

D. ， eV

7．如图所示,弹簧振子以 O点为平衡位置,在 A、B两点之间做简谐运动,取向右为正方向,
振子的位移 x随时间 t的变化如图所示,下列说法正确的是( )

A．从 t=0到 t=1.6s过程中,振子通过的路程为 48cm
B． 0.2st  时,振子在 O点右侧 6cm处

C． 0.4st  和 1.2st  时,振子的加速度相同

D ． 0.4st  到 0.8st  的时间内,振子的速度逐渐减小

8．甲、乙两车在同一条直道上行驶，它们运动的位移 x随时间 t变化的关系如图所示．已

知乙车做匀变速直线运动，其图线与 t轴相切于 10 s处．则下列说法正确的是( )
A．甲车的初速度为零

B．乙车的初位置在 x0＝60 m处

C．乙车的加速度大小为 1.6 m/s2

D．5 s时两车相遇，此时甲车速度较大
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9．一滴油酸酒精溶液含质量为 m的纯油酸，滴在液面上扩散后形成的最大面积为 S。已

知纯油酸的摩尔质量为 M、密度为  ，阿伏加德罗常数为 AN ，下列表达式中正确的有

（ ）

A. 油酸分子的直径
Md
S

 B. 油酸分子的直径
md
S



C. 油酸所含的分子数
M
NN A D. 油酸所含的分子数 A

MN N
m



10．如图所示的光电管研究光电效应的实验中，用某种频率的单色光 a照射光电管阴极 K，
电流计 G的指针发生偏转, 而用另一频率的单色光 b照射光电管阴极 K时，电流计 G的

指针不发生偏转，那么（ ）

A. a光的波长一定大于 b光的波长

B. 增加 b光的强度能使电流计 G的指针发生偏转

C. 移动滑动变阻器的滑片，可使单色光 b照射光电管阴极 K
时，电流计 G的指针发生偏转

D. 只增加 a光的强度可使通过电流计 G的电流增大

11．竖直上抛一个小球，它的初速度为 0v ，当地重力加速度大小

为 g，经过 t(
g
v

t 0 )时间，它的速度为 v，则这一过程中小球的

平均速度的表达式不正确的是（ ）

A.
2

0 vv 
B.

2
-0 vv

C. gtv
2
1

0  D. gtv
2
1



12．两列简谐横波在同种介质中沿x 轴相向传播，如图所示是两列波在t=0 时的各自波

形图，实线波 A 向右传播，周期为TA=2s，虚线波B 向左传播。已知实线波的振幅为

10cm，虚线波的振幅为5cm。则 下列说法正确的是（ ）

A．两列波在相遇区域内会发生干涉现象

B．虚线波B 的波速为3m/s
C．x=5m处的质点起振方向向下

D．t=TA 时，x=5m 处的质点的位移等于15cm

二、简答题:本题共 2小题，共 18分.请将解答填写在答题卡相应的位置.
13. 在“用双缝干涉测光的波长”的实验中∶
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(1)如图甲所示，光具座上放置的光学元件有光源、遮光筒和其他元件，其中 a、b、c、
d各元件的名称依次是_______（填选项前的字母）；

A.单缝、滤光片、双缝、光屏 B.单缝、双缝、滤光片、光屏

C.滤光片、单缝、双缝、光屏 D.滤光片、双缝、单缝、光屏

(2)以下操作中能够增大光屏上相邻两条亮纹之间的距离的是________；
A.将红色滤光片改为绿色滤光片 B.增大双缝之间的距离

C.增大图中的 b和 d之间的距离 D.增大图中的 c和 d之间的距离

(3)若她在另一次实验操作中，发现测量头中的分划板中心刻线与干涉条纹不在同一

方向上，如图所示，则____（填选项前的字母）。

A.此现象是单缝与双缝不平行造成的

B.此情形下波长的测量值大于真实值

C.通过调节拨杆能使中心刻线与干涉条纹方向一致

(4)将测量头的分划板中心刻线与某亮纹中

心对齐，将该亮纹定为第 1条亮纹，记下此时

图甲中的示数为 mm，然后同方向转动测

量头，使分划板中心刻线与第 6条亮纹中心对

齐，此时手轮上的示数如图乙所示，已知双缝

问距 d为 2.0×10-4m，测得双缝到屏的距离 l为
0.700m，则求得所测红光的波长为 nm.

14. 小明做“探究碰撞中的不变量”实验的装置如图 1所示，悬挂在 O点的单摆由长

为 l的细线和直径为 d的小球 A组成，小球 A与放置在光滑支撑杆上的直径相同的小球

B发生对心碰撞，碰后小球 A继续摆动，小球 B做平抛运动．

（1）小明用游标卡尺测小球 A直径如图 2所示，则 d=_______mm．又测得了小球 A

质量 m1，细线长度 l，碰撞前小球 A拉起的角度α和碰撞后小球 B做平抛运动的水平位移

x、竖直下落高度 h．为完成实验，还需要测量的物理量有：________ _______．
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（2）若 A、B两球碰后粘在一起形成新单摆，其周期_________（选填“小于”、“等于”

或“大于”）粘合前单摆的周期（摆角小于 5°）．

三、计算题：本题共 4小题，共 46分．解答时请写出必要的文字说明、方程式和重

要的演算步骤．只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数

值和单位．

15.（10分）.一个质子和两个中子聚变为一个氚核，已知质子质量 mH＝1.0073u，中

子质量 mn＝1.0087u，氚核质量 m＝3.0180u。（ 21 931.5MeVuc  ， 计算结果保留 3位

有效数字）

(1)写出聚变方程；

(2) 求氚核的结合能多大？

(3) 求氚核的比结合能多大？

16.（10分）三棱镜 ABC主截面如图所示，其中∠A＝90°，∠B＝30°，AB＝30 cm，

将单色光从 AB边上的 a点垂直 AB射入棱镜，测得从 AC边上射出的光束与 BC面垂直，

已知 Ba＝21 cm，真空中的光速 c＝3.0×108 m/s，不考虑光在 AC面的反射，求：

(1)三棱镜对该单色光的折射率；

(2)从 a入射到 AC边出射，单色光在棱镜中传播的时间．
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17.（12分）如图所示，固定在水平面开口向上的导热性能良好足够高的汽缸，质量

为 m＝5kg、横截面面积为 S=50cm2的活塞放在大小可忽略的固定挡板上，将一定质量的

理想气体封闭在汽缸中，开始汽缸内气体的温度为 t1=27℃、压强为 p1=1.0×105Pa。已知

大气压强为 p0=1.0×105Pa，重力加速度为 g=10m/s2。

(1)现将环境的温度缓慢升高，当活塞刚好离开挡板时，温度为多少摄氏度？

(2)继续升高环境的温度，使活塞缓慢地上升 H=10cm，在这上过程中理想气体的内能

增加了 18J，则气体与外界交换的热量为多少？

18.（14分）静止在水平地面上的两小物块A、B（均可视为质点），质量分别为mA=1.0kg、

mB=4.0kg，两者之间有一被压缩的微型弹簧，A与其右侧竖直墙壁的距离 L，如图所示。

某时刻，将压缩的微型弹簧释放，使 A、B瞬间分离，两物块获得的动能之和为 EK=10.0J。

释放后，A沿着与墙壁垂直的方向向右运动。A、B与地面之间的动摩擦因数均为μ=0.2。

重力加速度取 g=10m/s2。A、B运动过程中所涉及的碰撞均为弹性碰撞且碰撞时间极短。

（1）求弹簧释放后瞬间 A、B速度的大小；

（2）若 B刚停止运动，A正好与 B相碰，则 L＝？

（2）若要让 B停止运动后 A、B才第一次相碰，求 L的取值范围；


